

# 未來展望

主任 黃雅格修女



2011年我接下安德啟智中心的主任一職，那時候的安德是被中央與地方政府輔導，亟需改善的社會福利機構。原本我是一個樂觀愛笑的人，但是接下主任後，發現機構裏專業缺乏、人事紊亂，四方而來的壓力，孤軍一人的我只能收起笑容，每日兢兢業業面對挑戰。

感謝黃兆明主教與劉一峰神父的支持與信任，讓我可以無後顧之憂地著手建立中心管理制度、加強專業服務知能、提升機構服務品質。經過八來年的努力，安德從被輔導的機構到連續兩次獲得主管機關評鑑「甲等」的肯定。

現在的安德有專業的服務團隊，他們不只有專業更是愛孩子，他們重視每一位服務對象的需要、成長及改變，用心、認真、負責的看待與提供服務。安德的服務團隊是我的夥伴，也是讓我能繼續擴展身心障礙服務的後盾。

現在的我，在中心團隊的支持下，即使肩膀重擔不減但是我的心情是輕鬆是從容的，因為我不再是孤軍一人。我的督導、社工、教保、行政同仁們，就是我的夥伴。期盼未來安德團隊不只在花蓮南區提供完整、安全、舒適及充滿愛的身心障礙服務；不只是實踐創辦人顧超前神父的全人照顧理念；更要發揮劉一峰神父有愛無礙、關懷弱勢的精神，不分身心障礙、高齡年長、社區弱勢，不分誰照顧誰、大家一起貢獻力量，共生照顧，促進社區發展，發揮社會影響力。

再次感謝每一位恩人的支持，也謝謝安德啟智中心全體同仁的付出，謝謝大家，願天父的愛賜給大家！

飢渴慕義的人是有福的，因為他們要得飽饑，為義而受迫害的人是有福的，因為天國是他們的。（瑪五：6，10）





## 「安德怡峰園」落成典禮報導

4月4日在2019年是一個值得紀念的日子，誠如花蓮縣政府副秘書長兼社會處處長張逸華所說，四月四日就如我們中國人講事事如意、四季平安，而且四月四日是兒童節，代表我們愛的奉獻，就在2019年4月4日安德怡峰園落成了。

花蓮縣南區第一個身心障礙者老化照顧家園「安德怡峰園」興建完成取得使用執照，舉行落成典禮！當日副總統陳建仁伉儷，社會處處長張逸華、立法委員蕭美琴、和碩董事長童子賢伉儷、昇恆昌董事長江松樟伉儷及來自全台的民眾、教友近千人齊來祝賀！

劉一峰神父有感於安德啟智中心服務對象逐漸年長、家庭照顧者年邁，擔心這些老孩子們日後無人照顧，所以決定建立一個老化身心障礙者的照顧家園。從2008年開始築夢、規劃家園，2016年5月7日開工動土，於2019年4月4日落成，從台九線花蓮往台東方向，遠遠就可以看到安德怡峰園就坐落於富里鄉東里村美麗田野中。社會處張逸華處長致詞時說富里鄉是一個富而好禮、里仁為美的鄉里，在這邊不但物阜民豐、地靈人傑，更有主耶穌基督散發的光熱與愛。

陳建仁副總統出席落成典禮時肯定安德啟智中心的所有同仁為臺灣、為花蓮的愛心與付出，並相信「安德怡峰園」未來是照顧身心障礙者一個很好的典範。副總統表示，劉一峰神父就是一個好的牧羊人照護著安德的每一位孩子成長。副總統也感謝黃雅格修女及安德啟智中心所有的專業團隊，給予身心障礙朋友這麼好的照顧。從他們的養育、早療教育，到長大以後的職業訓練，並且帶領他們從事資源回收，讓大家知道「沒有任何一件用過的東西是垃圾，也沒有一個人是沒有用的人」。

副總統還說，這裡是個充滿愛的地方，還記得三年前，他來這裡參加「安德怡峰園」的動土典禮，當時籌備經費還差了六千萬元，如今在安德啟智中心董事長黃兆明主教的領導，以及大家熱心、祈禱之下順利落成，他要代表臺灣的政府與人民，感謝所有為「安德怡峰園」奉獻心力的恩人。這也是劉一峰神父、黃雅格修女深深感謝社會大眾的心聲。

落成典禮先由安德的服務對象表演迎賓舞感謝所有來賓的蒞臨，接著由花蓮教區卓溪堂區瑪思靈合唱團獻唱迎賓頌，為典禮揭開序幕。當花蓮教區董事長黃兆明主教將安德怡峰園的鑰匙、建築使用執照及建物權狀交給劉一峰神父與黃雅格修女時，全場為之動容，神父多年的願望總算成真。接著，黃兆明主教為落成典禮活動祝禱，並且和神父們一一進入怡峰園內灑聖水，在天主聖神、活出愛歌曲背景音樂中，在場民眾彷彿都一起得到了天主的祝福。

黃兆明主教、劉一峰神父、黃雅格修女一同邀請副總統陳建仁先生、社會處處長張逸華先生、立委蕭美琴女士、昇恆昌董事長江松樺先生、和碩董事長童子賢先生及縣議員潘月霞女士、黃玲蘭女士等人，在眾人的齊心合力下，為安德怡峰園揭牌，當紅布落下那一剎那，花蓮南區第一家身心障礙者老化照顧家園終於誕生！

「安德怡峰園」是劉一峰神父為了實踐安德啟智中心創辦人顧超前神父的全人照顧理念，十多年來劉神父靠著環保回收賺取微薄利潤幫助安德啟智中心的孩子以及社區弱勢家庭。黃雅格修女將家園取名為怡峰園，就是希望讓大家可以永遠記得神父對這些老孩子們的愛與關懷，讓他們可以在家園內歡樂喜悅終老。

未來，安德怡峰園除了是老化身心障礙者照顧家園，也會是社區家庭的支持與依靠。安德啟智中心的主任黃雅格修女表示：「未來安德團隊希望能提供花蓮南區完整、安全、舒適及充滿愛的身心障礙服務，讓偏鄉的身心障礙者能夠在地老化、樂在生活，並減輕家庭照顧者的負擔。」希望社會大眾能夠繼續支持安德團隊的服務，做我們的後盾，讓我們有能量服務更多家庭。

安德怡峰園能夠興建完成、這次活動能夠順利圓滿要感謝的人實在太多，劉一峰神父和黃雅格修女感謝每一位給予安德支持與關心的民眾，也再次感謝每一位恩人的支持，因為有您，夢想實踐。





## 第一屆 安德之星 才藝競賽

社工員 林佩好

記得在今年三月的機構自我績效評核結束後，我們思考如何讓服務對象可以更有目標地的學習和自我實踐。在檢討會中決定要用才藝之星的方式來呈現服務對象學習成果，於是社工組、教保組就有了【第一屆安德之星才藝競賽】的規劃念頭。在第一次籌備會時現場一片沉默，不知道孩子們除了平常唱唱跳跳還能夠「競賽」什麼？老師說孩子們平常總是會特別喜歡哪幾首歌，可是連副歌都唱不清楚！督導說唱不清楚沒關係，我們鼓勵每一個孩子上台表現自己，給每一個孩子上台的機會，幫唱、幫跳舞、幫打扮，給他們每個人一次舞台體驗，後續會有怎樣發展，大家拭目以待。

督導說的輕鬆，但可是一點都不容易。為了讓每位服務對象有表現機會，我們規畫了歌唱、舞蹈、樂器、戲劇、走秀五大組別，每組還分成個人組和團體組。各組老師一一詢問每個孩子的想望和興趣，協助他們填寫報名表，最後報名的高達40組，還真的有點意外！

起初大家默默的練習，下課時間會聽到報名歌唱的服務對象哼哼唱唱，也不時聽到老師們帶領著服務對象一字一句的將歌詞念出來，再搭配音樂練唱。夜間活動時，生服員也一起協助練習唱歌和舞蹈，陪著孩子們用大螢幕教唱、跳舞，好像越來越有巨星的樣子。樂器組和舞蹈組的也在行政人員及社工帶領下偷偷練習，社工的辦公室開始堆滿要給孩子們打扮的道具和表演服裝，教保老師四處物色衣服配件、髮飾、鞋子，甚至製作大型教具，「我要去比賽」、「要比賽了」、「輸人不輸陣」的氣氛漸漸擴散開了。

終於到了競賽當天，一早在社工與護理師的協助下先幫服務對象化妝，接著老師們替服務對象更換表演服裝，男生們各個西裝筆挺、女生們各個大方美麗，讓人眼睛為之一亮，每個孩子裝扮起來各個都是帥哥美女。

團體舞蹈組在伍佰的你是我的花朵音樂下從觀眾席出場，幾位平常寡言害羞的大男生，在彩色爆炸頭和墨鏡的打扮下，為今天比賽帶來第一場熱舞。烘焙組全組帶來動感十足的舞蹈，整體的服裝、臉部的彩妝、站上舞台的POSE，可以明顯感受到孩子們的表演慾望。當音樂一下，整齊一致的動作，現場尖叫声四起，整組孩子活力四射的表演，大家隨著音樂一起拍打節奏，就像來到小巨蛋。

在熱歌熱舞表演後緊接是走秀，團體走秀讓大家讚嘆不已，漫活組帶來的「婚紗秀」，為了讓組內的每位服務對象能上台，教保老師很努力的去尋找服裝，自行修改調整，除了希望讓服務對象可以穿上美麗的婚紗做紀念，也要讓他們學習優雅的走路和姿態；樂活組的最炫民族風走秀，旗袍、高跟鞋、娃娃裝，也讓人非常驚艷。因為平常這兩組的服務對象，生活自理都需要協助，但是今天可以在這麼多人面前不怯場，自行沿著紅地毯走到舞台並且擺出走秀姿勢，真的不簡單啊！

個人歌唱比賽，每位參賽服務對象除了展現了自己的好歌喉，還會製造舞台效果、發揮舞台魅力，實在讓台下的評審傷腦筋不知如何評分。進入到競賽的尾聲團體樂器競賽，由樂活組帶來的混搭風小蘋果，要如何讓這一整組的服務對象上台已經是非常不容易，要在舞台上把表演完成更是困難，但是他們做到了！！！孩子們聽著音樂、看著老師的指令去敲擊樂器，孩子們賣力的演出，音樂一停後，掌聲不斷，沒人在乎節拍對不對。最後壓軸是由木工組所帶來的「端午節傳說」戲劇演出，站上舞台真的會緊張，孩子們雖然因為緊張而不像平常排練自然，但是無論如何還是把戲劇演完了。整個活動從頭到尾，有台中來的愛天使的夥伴們賣力陪伴參賽下，沒有冷場，在場的每一位不管是教保員、服務對象、評審們都很high，整場活動就在歡樂中畫下句點。

籌備兩個月時間的才藝競賽，終於在5月30日順利舉行完成，無論成績的排名，在我心中每位服務對象都是第一名，看到台上的每位服務對象精彩的演出後，心中只有滿滿的感動，賽前的所有辛苦、辛勞、辛酸，一切都值得了，回憶那個歷程，還會眼眶泛淚、一陣鼻酸。賽後督導問，明年還要不要辦？要啊！看著孩子們多開心多期待的笑容，看他們走上舞台那有信心的模樣，再累，我們都願意！

就像主任開場致詞時說的，辦這樣的活動不容易，但是我們做到了，我們每一個人都第一。孩子們也都很期待要參加下一次的競賽，敬請期待第二屆比賽的到來，我相信一年會比一年更進步、更精彩！

PS：精彩的活動剪影在期刊的後面喔！





# 我的服務歷程

教保員 江明永玉

雖說中心成立迄今業已三十九年，但在二十年前「安德啟智中心」在我的腦海中卻是個不存在的名字，因為在玉里生活的前三十年，從來不知道有這麼一間機構，默默地服務著一群需要眾人關愛、照護的折翼天使們。直到88年左右進入教會團體-玉里天主堂，才對中心稍有認識，但沒有親自到機構中看機構所做的服務。

而後於民國90年蒙神父、主任修女不棄，委以工作，讓一個完全沒有特教相關經驗的我，得以進入中心擔任司機一職。

迄今轉眼十八年，此期間中心不斷鼓勵工作人員參與各種培訓和研習，以獲得相關學經歷及服務知能之提升，並提供轉換工作內容與性質的機會，讓我可以一路由司機、生活服務員以至現今擔任教保員一職。期間不單是個人學經歷獲得增長，更多的是思想、言行上的改變，開始會去思考如何尊重他人，平等看待每一個人。

在工作上懂得學習思考如何提升照護服務的品質，如何改善工作的方法，提高工作的效率，並學會思考如何因服務對象能力的不同而改變支持訓練的方法與策略。此外對服務對象的處遇上也學會時刻告誡自己要放棄過度的本位主義，客觀看待發生在服務對象身上的每一件事，以尊重、鼓勵代替質疑、責備，給服務對象多一點自主選擇，少一點指示命令。

回顧這十八年，隨著社會上照顧服務觀念意識的逐年提升，中心也由早期著重於單純生活照顧的服務型態，不斷地進步，蛻變為更專業且多元的照顧服務機構，不只是建築設施、設備日臻完善，更努力追求符合每一位對象的需求及實用性，提高對象在日常生活上自我完成的能力。機構對於工作人員的任用、教育、訓練亦不斷追求更專業、更精進，讓每一位同仁均能充分發揮所長提供更好的服務態度與品質。

而對外的資源連結，更是積極追求廣泛、多元及專業，舉凡醫、護、職能、心理、營養乃至休閒活動、社會參與、家庭…等都充分連結，唯一目的就是要提供更多、更好、更專業、更充滿愛的生活環境給我們的服務對象和他們的家庭。

在大家共同的努力下，如今的安德啟智中心已從原本在地沒沒無聞到如今獲得社會大眾更多的關注及幫助，讓服務對象得到更多的資源及協助。感恩所有關心、支持安德的善心大眾，更期許自己及全體服務夥伴都能秉持愛心、耐心、決心不斷精益求精，給於服務對象更全面的服務，不是為獲得大眾的讚許，為的是自我精進服務、無愧我心。

# 我與安德的成長及改變

教保員 李美齡

在安德啟智中心服務不知不覺已經邁入第16個年頭，剛踏入這個大家庭，從來沒有想過會在同個機構待到10年以上，只想著有工作做就好，現在已經不再只是為了工作而做，而是在做的過程中自己也有收穫有所成長。

記得剛開始在這裡上班時帶的第一批服務對象是編織組，認知能力及手部動作都不錯，在教學上還蠻順利的，雖然那時候作息表有規劃休閒活動、社區適應、社區購物，但因為當時布織品受到蠻多人的青睞，銷售一空，所以課程也幾乎都在作業活動上。而且當時的社區適應及社區購物都是全體服務對象及工作同仁一起進行甚至連廚務人員也會陪同參與，大家所呈現出的成果都是一樣的。現在是分組進行，因應各組服務對象的需求而設計內容及教學，可以看出每個人在當中所學的成果還有個別的目的，同時也可以檢視自己在教學及設計的缺失。

過去中心也都會不定期的派教保員到外受訓或是學習其他課程，但是回來的同仁沒有完整的跟大家分享上課的內容，實務工作上如果有碰到上課所教的部分也只是口頭上簡略的告知或提醒，沒有將所學的運用在服務對象身上，感覺有點可惜。時間一年一年過去，當中也歷經了幾次的評鑑，委員們看到的資料，對應指標都是有缺少的，每個服務對象的服務計畫內容都是差不多，要不然就是都沒有統整、組間各做各的沒有合作，也沒有其他的專業人員介入共同服務，每次評鑑的成績都不理想。

以往ISP(個別化服務計畫)同仁們都是互相抄寫再稍做修正，細項目標其實是不適合自己的服務對象，加上因為沒有專業人員提醒，自己也無從修正，做到後面都有疲憊感。直到近幾年，中心聘請了外聘督導及內部督導，帶給我們許多的專業知識，現在撰寫ISP或是執行有瓶頸時，有督導可以協助，將問題提出時不再是自己獨立作戰，而是整個服務團隊一起介入，共同解決問題。以前不懂得善用正增強，也不會站在服務對象的立場去想他們的需求，沒有用個別的差異去服務，現在因為每個月督導都會帶領教保組，帶著我們如何處理孩子們的情緒，現在也比較會站在服務對象的立場想，更能同理他們的身體變化。

過去的我很沒自信的告訴別人我工作的場所，也不敢告訴別人自己的職務是教保員，工作內容是教導智能障礙的人，因為被老師的刻板印象框住了，總認為要有高學歷很有知識才能當老師，但是隨著機構及自己的進步，現在的我可以很有自信的告訴別人，我在「安德啟智中心」工作擔任教保老師，也期望自己能夠越來越專業，提供服務對象更好的服務品質。





# 服務 點滴與反思

● 生服員 李慧蓉

我覺得這一份工作對我來說最大的意義是成長。在這份工作中，我學習到了很多的東西，知道了自己的優缺點，學習到服務專業知能，更重要的是學到了耐心及傾聽，在服務的過程中自己的成長跟改變是我獲得最美好的回報。

在安德工作八年，最讓我印象最深刻的服务對象是小欣，她也是我最早服務的孩子。一開始我完全不懂如何跟小欣溝通，我花了很多的心思觀察、思考，要如何跟小欣溝通。在這個過程中，我學習到了許多生活上的智慧，體會到一些自己不懂的道理。例如：從前聽人說“孩子是父母的鏡子”，在照顧小欣之前我不能體會這句話的意思，照顧小欣後，她的情緒會隨著我的情緒起伏，我平靜小欣也會平靜，我如果處在煩躁的狀態小欣也會跟著煩躁，從那一刻起我對這句話有了深刻的理解。與欣怡相處的過程裡我學會放慢我的腳步，觀察她的肢體動作，設身處地去思考當時處境下她想表達的是什麼？

目前我覺得是秀秀，過去的秀秀出口成髒，生活的規範遵從率低，對同儕、老師不禮貌不尊重。可是最近她變得不一樣，不再隨意罵人，生活的規律也願意遵守，對同儕、老師說話的口氣也溫和有禮貌，真的進步非常的多，非常棒！

對這份工作我對自己的期許是希望我能夠做得更好、更細心，讓每個服務對象在我照顧他們時都能安心，平安。能學習更多專業知識，有機會我也想再去進修提升自己的能力。

● 教保員 高綉茹

在安德服務這些服務對象們，不知不覺也過了兩年時間，想想剛開始服務時的手忙腳亂，到現在的熟能生巧，其實這一份工作，真的很不容易。回想剛開始面對服務對象的情緒行為問題時，總是會遇到一些瓶頸，自己的心情也會受影響及產生低落感，服務對象的哭鬧行為有許多種表訴，當時的我總是在猜，他們要的表達是什麼？每天都讓我感到心累，因為自己的求好心切，想要一位服務對象都照顧得很好，總是按照自己的方式去教導，希望他們乖乖吃飯、乖乖洗澡、乖乖吃飯。但我卻忽略他們每一個人都特別的個體，他們有選擇的權利也該被尊重。於是嘗試著與他們做朋友當家人，漸漸的我看到孩子們的改變。

而在這群孩子裏頭，最讓我印象深刻的服務對象是小欣，剛接觸的幾天，每日都在上震撼教育，雖然小欣的口語能力無法完全的表達出來，情緒起伏非常大，常讓我摸不著頭緒，只要遇到是服務女生的班別，總是會做好跟小欣抗戰的心理準備，也祈禱著希望今天能夠順利度過。隨著中心團隊的支持以及努力，自己也開始去試著了解她的需求，不再用自己的想法去解讀她，因為這樣的轉變，現在的小欣在我眼中是個可愛調皮的孩子。

隨著工作慢慢即將要邁入第三年，自己也體會到，這份工作不只是照顧好服務對象的生理，更要陪伴他們的心理，雖然偶爾還是會因為服務對象的情緒行為，讓自己也有些情緒，但期許自己在未來，也能夠越來越好，可以陪伴他們成長，不只是單純的照顧者，更期盼自己能是這些服務對象們的朋友、導師、家人。

### ● 生服員 林春蘭

進入安德服務已有近半年的時間，能為他們服務是我的榮幸，每個孩子都是天主的寶貝，很單純、天真，這段期間充滿歡樂及驚奇，也讓我學習如何面對不同的個性，這份工作讓我有很大的使命感與責任，從事這份工作也須具備同理心。

記得剛到職時，到新的環境內心總會緊張及羞澀，第一次接觸服務對象誚諺時，他天真的笑容讓我覺得他就像小天使一樣，安撫了我緊張不安的心。特別讓我欣慰的是因為誚諺的笑容常掛在臉上，興奮時還會上前來主動擁抱，讓我十分感動。在這段期間我覺得珊瑚跟小獻是有在持續進步，珊瑚以往吃早餐時常會狼吞虎嚥，現在可以學習慢慢吃，早上會等生活服務員帶領不會擅自離開，懂得如何保護自己，遭受其他服務對象欺負時，會主動至生活服務身邊尋求協助。小獻則是在早上起床及刷牙動作有快一些，未改善前動作緩慢不僅浪費水源，動作一再重覆影響生活作息，吃飯速度有變快。

剛開始會茫然、驚慌失措，但不至於退縮，反而更有勇氣面對困頓，也期望學習更多的專業知識及學習溝通上的技巧，服務對象能受用，善盡自己本分照顧服務對象。

### ● 生服員 胡梅華

讓我印象最深刻的服务對象是琪琪，沒有口語的表達能力到口齒不清，我也不確定她有沒有了解我們所要傳達的訊息，溝通上有著很大的障礙。經過老師跟生服員的努力，琪琪現在可以用簡單的語詞來表達自己的感受，我們也能懂她想要的，這樣的成長讓我們真的很感動。

我覺得進步最多的服務對象是小欣，以前的小欣脾氣很暴躁、難控制、大哭喊叫甚至有脫衣服、丟鞋子的行為，在老師及其他工作同仁的努力下，小欣慢慢的在進步，情緒穩定很多，之前會出現的行為，次數也明顯的減少。

我希望能繼續為安德的服務對象們服務，適時的提供協助，也期望有一天這些孩子們能在社會上立足。



### 生服員 林春美

在安德服務的這四年多，讓我印象最深的是小欣，小欣現在情緒很穩定，不像以前很激動，會抓頭髮、脫衣服，後來這些行為減少了，原來是因為她也想要跟同儕一樣備受重視、被在乎，後來大家按照督導的教導去操作改變對小欣的照顧模式，真的看到的小欣的改變。

女生進步最多的是古小姐，現在的她除了變漂亮也很懂事，服裝儀容都會自己檢查，頭髮也知道要梳整齊、綁頭髮，在阿姨需要協助時會主動幫忙，雖然嘴巴還是會說不停、重覆同樣的話語，這也是我們希望她能夠再進步的一點。男生則是小獻有進步，以前的小獻都是一張沒什麼表情變化的臉，現在會發出聲音、會微笑，變得活潑一點點。

希望安德啟智中心可以一直延續下去，讓更多需要幫助的人都能得到照護，也期望這些孩子們能跟一般人一樣，能夠對這個社會有所貢獻。我自己也希望能夠學習有關於心理輔導、服務對象突發狀況的應變及處理、學電腦、做麵包等事項，給予服務對象們持續性的陪伴與照顧。

### 生服員 許美娣

從事這一份工作除了讓我可以維持家庭生計，也因為這份工作讓我學會知足，能為這樣的孩子們服務是我的榮幸，也期望能為這個社會盡一份心力。

每個孩子都有他自己的獨特性，阿芳的情緒問題、阿國的堅持、阿冰的問話不回應，這三個人一直讓我動腦筋，不停的找方法應對，同時也在訓練自己的耐心，雖然現在面對他們三個還是會遇到瓶頸，但是我想總是會有成功破解的一天。有讓我頭痛的孩子相對的也有讓我覺得感動的孩子，讓我感動的孩子是琪琪，她進步最多，從原本的默默無語到現在會有肢體的碰觸，會用手比或是直接拿取物品來表達自己的需求想要，或是用簡單的詞語來跟我們說話，讓我不必再去猜測。

期許自己有更好的工作態度，提升自己的專業技能，提供更好的服務品質給服務對象。

### 生服員 溫若茵

從事這份工作對我而言有三個意義，第一是穩定的收入減輕經濟壓力，第二是激發出我熱情、愛心的本能，第三是因為自己的孩子也長大了在教育孩子的部分，不敢說自己有多優秀，但是至少有一些教養的心得，我也希望可以將心中的愛傳遞給所需要的孩子們，讓他們有被愛的感覺。

最讓我印象深刻的是丞丞，在我心中他是個不笨的孩子，而且會主動幫助有需要的同儕是個善良的孩子。在我當班的時候他常會在我身旁協助我，有時候就坐在我旁邊書寫或是念出他在看的書本，我覺得很棒！覺得琪琪進步最多，從不會說話到會用簡單的詞語表達讓我們工作人員都能清楚的知道她所要表達的事情。



社工員 鍾慧茹

有去年度的親子遊活動經驗後，今年度的親子遊透過家長會長邀約及工作人員的努力安排之下，家長屬參與人數比去年增加了許多，當將活動內容告知家長屬及服務對象時，大家都非常期待。

第一天我們到了服務對象殷殷期盼的地方—台北市兒童新樂園。還沒有走進去之前，大家看到外觀就顯得特別的興奮，拍完大合照以後，先欣賞了兒童劇場，演出的內容十分精采，服務對象都很認真欣賞表演並與台上的演員互動並回答問題，欣賞完演出後，開始各組帶領體驗園區內遊樂設施，每位家長屬及服務對象都非常的開心，特別是服務對象每個人臉上都露出燦爛的笑容，雖然有些家長屬無法一同玩遊樂設施，但是在旁邊看著孩子玩得開心，家長屬心裡也感到很滿足，離開園區後服務對象們在車上還在回味當時玩遊樂設施的感受。

第二天我們到了台中花博，一進園區就有很多漂亮的裝置藝術，大家都充滿了驚奇，裡面還有許多展覽，家長屬及服務對象們看到這麼美麗的裝置藝術，大家都嘖嘖稱奇，用手機拍照留念，一路上看到家長屬帶著自己的孩子有說有笑，並緊緊將孩子帶在身邊，這畫面讓在旁的工作人員看到都很感動。家長屬平時因為工作或年邁無法抽出時間帶孩子出門遊玩，透過這次活動不僅服務對象玩得開心，家長屬更是高興。花博園區逛完後，我們到了彩虹眷村，裡面充滿了許多可愛的塗鴉及色彩繽紛的色塊，大家看到每個塗鴉都要合影留念，服務對象都看得很興奮，都擺出特別的姿勢在塗鴉牆前合影，家長屬也紛紛的拿出相機拍下留念，今日的行程留下了許多珍貴的回憶。

活動第三天，我們在台北車站進行活動的回饋分享，每位家長屬上台的分享，我們都感動在心，家長屬踴躍的參與，給予我們很大的支持，其中有位家長屬分享時留下了感動的眼淚，表示因為是第一次參加，看到工作人員照顧孩子都很用心，非常的感謝，此次活動雖然只有短短的三天，卻也在家長屬及服務對象間留下美好的回憶，此次活動不僅增進家長屬及服務對象間的親子關係，更是實踐了服務對象的想望，在回程的路上，每位服務對象也很開心彼此分享出去玩的感受，不斷地說著我有去玩搖搖杯、旋轉木馬.....等遊樂設施，也在開始期待下次的旅程。



細說

## 安德服務對象 之健康促進

護理師 簡伶諸

從接觸護理開始三段五級就深深地烙印在腦海中，在安德一年多的期間，促進健康及疾病預防一直是我們持續想達成的目標，每年例行性的口腔檢查及健康檢查，使我們更了解服務對象目前的身體狀況，健康檢查常遇到的異常部分為體重過重、三高、心血管疾病、泌尿道感染、齲齒、牙周病等等，一一探討異常的原因，並介入提供改善方案。

當發現疾病時，先藉由醫療介入控制疾病，再探討如何進一步預防及改善的方法，並尋求其他團隊的協助，如體重過重、三高者的飲食控制方面，尋求營養師設計個別化的飲食菜單，並提供均衡飲食、痛風飲食、糖尿病飲食等等的衛教，規劃適度的體適能活動，達到相輔相成的效果。再來關於齲齒和牙周病，我們會安排定期至牙科進行洗牙及塗氟，並記錄牙科醫師建議需要注意的部分，提供服務對象適當衛教，包括如何正確的刷牙、刷牙的時機，及牙齒檢查完需要加強清潔的位置等，讓服務對象能了解正確的牙齒保健知識，而生活無法自理的服務對象，則會由工作人員協助其牙齒清潔，讓健康自主管理成為生活的一部分。

平時，服務對象至醫療院所時，會親切的跟其他社區民眾打招呼，跟民眾一樣於候診區慢慢等叫號，從等候到看診及跟醫師的回應，其他檢查處置等等，親自體會就醫過程。當然也是會遇到少數服務對象到醫院時突然說不要看診、不要做治療，這時候就要想辦法先轉移注意力，讓服務對象了解這次就醫及檢查的原因，試著讓服務對象能配合治療，事後於就醫前會再多次告知服務對象就醫的原因及流程，讓服務對象安心。

